



**МЧС РОССИИ**

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ АЭРОМОБИЛЬНЫЙ  
СПАСАТЕЛЬНЫЙ УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНЫЙ  
ЦЕНТР ПОДГОТОВКИ ГОРНОСПАСАТЕЛЕЙ И  
ШАХТЕРОВ»  
(ФГКУ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ГОРНОСПАСАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР»)**

ул. Горноспасательная, д. 5, г. Новокузнецк,  
Кемеровская область, Российской Федерации, 654028  
Телефон: 8 (3843) 74-01-08  
e-mail: ngc@ngc.mchs.ru

2009 2010 № 694-1.1-6

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Руководителям  
опасных производственных объектов,  
на которых ведутся горные работы,  
расположенных на территории  
Кемеровской области - Кузбасса

Уважаемые коллеги!

Обращаю Ваше внимание, что в соответствии требованиями пп. «д» п. 24 Положения о проведении аттестации аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований, спасателей и граждан, приобретающих статус спасателя, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.12.2011 № 1091, к заявлению гражданина, приобретающего статус спасателя, должно быть приложено заключение врачебной комиссии по результатам психиатрического освидетельствования.

При этом согласно правилам ч. 1 ст. 3 Закона Российской Федерации от 02.07.1992 № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», а также пункту 4 Постановления Правительства Российской Федерации от 23.09.2002 № 695 «О прохождении обязательного психиатрического освидетельствования работниками, осуществляющими отдельные виды деятельности, в том числе деятельность, связанную с источниками повышенной опасности (с влиянием вредных веществ и неблагоприятных производственных факторов), а также работающими в условиях повышенной опасности» решение по результатам обязательного психиатрического освидетельствования о признании гражданина пригодным к выполнению отдельных видов профессиональной деятельности может быть принято только врачебной комиссией медицинской организации, уполномоченной на то федеральным органом исполнительной власти в сфере здравоохранения или органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации в сфере здравоохранения.

Таким образом, психиатрическое освидетельствование граждан, приобретающих или подтверждающих статус спасателя могут проводить не любые медицинские учреждения, имеющие лицензию на оказание психиатрических услуг, а только те, которые уполномочены на проведение обязательного психиатрического освидетельствования Департаментом охраны здоровья населения Кемеровской области.

Указанное требование полностью подтверждено Верховным Судом Российской Федерации, который в своем определении от 07.02.2019 № 302-КГ18-26312 по делу № А19-20731/2017 указал, что наличие лицензии на проведение психиатрического освидетельствования само по себе не означает, что соответствующая организация имеет право на принятие решения о пригодности (непригодности) гражданина к выполнению отдельных видов профессиональной деятельности, поскольку указанный вопрос решается в особом порядке врачебной комиссией медицинской организации, уполномоченной на то не лицензирующим органом, а федеральным органом исполнительной власти или органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации в сфере здравоохранения.

Между тем на рассмотрение в объектовую аттестационную комиссию МЧС России в ФГКУ «Национальный горноспасательный центр» для проведения первичной, периодической аттестации спасателей поступают документы с приложением заключений врачебных комиссий по результатам психиатрического освидетельствования, выданных частными медицинскими учреждениями, не только не наделенными Департаментом охраны здоровья населения Кемеровской области соответствующими полномочиями, но даже не имеющими или не имевшими на момент психиатрического освидетельствования лицензии на право его проведения.

Очевидно, что такие справки, выданные неполномочными медицинскими организациями, не могут быть приняты во внимание, и представленный на рассмотрение аттестационной комиссией пакет документов будут считаться неполным, что в силу п. 33 постановления Правительства Российской Федерации от 22 декабря 2011 г. № 1091 является основанием для отказа в аттестации спасателя или гражданина, приобретающего статус спасателя.

Прошу вас довести указанную информацию до ответственных работников и обеспечить своевременное прохождение работниками, проходящими аттестацию на должность спасателей, психиатрического освидетельствования в установленном законом порядке.

Более подробно ознакомиться с информацией о порядке проведения аттестации аварийно-спасательных служб (формирований) на право ведения аварийно-спасательных работ, и аттестации спасателей и граждан, приобретающих статус спасателей, а также о требованиях, предъявляемых к представляемым на аттестацию документах можно на сайте ФГКУ «Национальный горноспасательный центр» в сети Интернет: <https://ngc.mchs.ru/> в разделе аттестация спасателей и аварийно-спасательных служб (формирований).

Заместитель начальника учреждения

Ю.А. Казмирчук